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Zuinig met kansen
Voorwoord

Hierbij bieden wij, VVD-D66, NE en CDA het coalitieakkoord aan als resultaat van onze besprekingen over de vorming van een nieuwe coalitie. 

De besprekingen over een nieuw coalitieakkoord onder leiding van de SP hebben niet tot een coalitie geleid en er is door de lange duur en door uitspraken van veel partijen helaas schade aangericht aan de onderlinge verhoudingen. Ondertussen is de tijd gaan dringen, Enkhuizen heeft recht op een nieuw missionair dagelijks bestuur, dat onder een donker gesternte van opgelegde bezuinigingen toch vorm en inhoud moet geven aan de visie en ambitie van de Stadsvisie. Met minder geld in het vooruitzicht wordt het nog belangrijker om kansen te benutten en ‘werk-met-werk’ te maken.

Omdat het de hoogste tijd is en omdat de raad erg verdeeld is en wij slechts een bescheiden coalitie kunnen vormen, presenteren wij een akkoord op hoofdlijnen. Wij vragen het college om dit akkoord te vertalen in een college uitvoeringsprogramma en in een inhoudelijke discussienota over de noodzakelijke bezuinigingen. Beide voorstellen zullen in de raad uitvoerig worden besproken en wij nodigen alle partijen uit om in een open discussie tot een zo breed mogelijk gedragen bestuursbeleid te komen.

Voor het begrotingsjaar 2011 zal door tijdsverloop te weinig ruimte zijn voor behandeling van een afzonderlijke kadernota. De begroting 2011 zal dan ook volgens het staande beleid opgesteld worden. Een na de vakantieperiode opgestelde Kaderbrief met aanvullende beleidsrichtingen zal gelijktijdig met de begroting 2011 behandeld kunnen worden. De daaruit voortvloeiende wijzingen in het beleid zullen als de eerste wijziging in die begroting worden verwerkt. 

De coalitie wil dat de raad voor de eigen burgers een goed en benaderbaar stadsbestuur is waar tot 2014 een daadkrachtig en koersvast optreden van verwacht mag worden. Wij vinden dat inwoners moeten kunnen wonen en ondernemen in een veilig Enkhuizen, dat bereikbaar en duurzaam is. De inwoners van Enkhuizen zijn zelfredzaam in een krachtige stad.
Enkhuizen 27 mei 2010 
Zuinig met kansen
Inleiding
De coalitie heeft een duidelijk beeld van het soort college dat zij voor de stad wenst:

“ Enkhuizen krijgt een daadkrachtig college met een open bestuurscultuur; een college dat op een open wijze verantwoording aflegt aan de gemeenteraad; een college dat op creatieve wijze vorm en inhoud geeft aan participerende democratie en dat de meedenkkracht van de Enkhuizense inwoners, organisaties, ondernemers en professionals weet te benutten. Uitgangspunt en leidraad voor het college zal de Stadsvisie zijn.

 
Het college stelt een college-uitvoeringsprogramma op hoofdlijnen op. Op hoofdlijnen betekent dat het doel dat het college wil behalen en het resultaat dat het wil realiseren duidelijk en voor één uitleg vatbaar zijn.

 
Het college erkent in zijn doen en laten de raad als hoogste orgaan dat de kaders stelt. Het college stelt de raad actief in staat om het collegebeleid te toetsen en te controleren op effectiviteit en resultaat. De raad geeft het college ruimte om te besturen en beleid voor te bereiden. Het college hanteert een bestuursstijl in lijn met de nota beginspraak, waarbij voorstellen voldoende ruimte laten voor zowel de gemeenteraad als voor participerende burgers, organisaties, professionals en partners voor inbreng, wijziging en  verbetering. 
Enkhuizen krijgt een college dat de financiën op orde heeft en houdt en risico’s zichtbaar maakt.

 
Het college gaat door op de weg van regie gemeente en een slanke, slagvaardige, taak- en zaakgerichte organisatie, die excelleert in haar dienstverlening, en berekend is op de wettelijke taken en verantwoordelijkheden en de eigen lokale ambities.

 
Er is sprake van collegiaal bestuur. De leden van het college voeren loyaal het uitvoeringsprogramma uit. Op onderwerpen die niet in het collegeakkoord zijn uitgewerkt, accepteert het college dat soms voorstellen niet door een coalitiefractie worden gesteund. De gehele raad wordt door het collegeprogramma gemotiveerd en niet beperkt om dingen in te brengen.”

De coalitie stelt per programma het volgende voor:
1. Openbare Orde, Veiligheid en Handhaving
Handhaving van de regels op allerlei gebied krijgt meer vorm. Daarbij geldt ook het motto: Minder regels, meer handhaven (van alles behalve de paarse krokodil).

a. Het ingezette beleid met betrekking tot het integrale toezicht op straat wordt voortgezet. De gemeente heeft en houdt de regie in het verbeteren van de leefbaarheid en de veiligheid in de gehele stad. 
b. In uitzonderlijke situaties wordt gebruik gemaakt van het gebiedsverbod en in extreme gevallen is cameratoezicht bespreekbaar.

c. De VTH-taken (vergunningverlening, toezicht en handhaving) van met name bouw- en woningtoezicht, worden deels regionaal georganiseerd in zogenaamde RUD’s (regionale uitvoeringsdiensten). Enkhuizen heeft een positieve grondhouding om, op basis van efficiëntie en effectiviteit en onder afweging van bestuurlijke invloed en kwaliteit voor de burger, meer dan de verplichte taken regionaal uit te voeren. Handhaving van openbare orde en veiligheid sluiten daar zo mogelijk bij aan. 

d. Het huidige softdrugsbeleid is gericht op ontmoediging. Er is daarbij sprake van één gelegaliseerd verkooppunt (coffeeshop), waarvan het handhaven van de vergunningsvoorwaarden wordt aangescherpt. De illegale hennepteelt wordt hard aangepakt. 

e. De bestrijding van overige drugs geschiedt op tweeërlei manier: preventie én repressie. 
f. Het alcohol beleid, en met name het project Jeugd en Alcohol, wordt voortgezet en algemeen wordt alcohol en drugsgebruik ontmoedigd. Aan de hand van een evaluatie wordt gesproken over de toegangs- en sluitingstijden van de horeca.

2. Zorg (Sociale Zaken, Welzijn) 
Er lijkt weer enig licht in de tunnel van de economische crisis, maar de gevolgen van die crisis zullen zich nog duidelijk laten voelen bij inwoners van Enkhuizen en bij de gemeente. In deze moeilijke periode is solidariteit met de inwoners die het zelf net niet kunnen redden nog meer van belang. 

Enkhuizen geeft de positieve resultaten op het terrein van de WMO een krachtig vervolg en blijft sport nadrukkelijk inzetten ten behoeve van welzijn en volksgezondheid.

a. De nota Armoedebeleid is leidend, verder inzicht wordt gekregen in de armoedeval. Er zijn niet meer of betere regelingen nodig, de eerste aandacht is gericht op hogere participatie en klantgericht werken.
b. Obesitas is een bedreiging voor de nieuwe generatie jongeren en voldoende bewegen is ook van belang voor de senioren. Na afloop van de Nationale actie sport en bewegen, Enkhuizen actief, zullen initiatieven voor het organiseren van onderwijs- en sportactiviteiten in samenwerking met sportverenigingen worden gecontinueerd. Hiermee moeten ook de kinderen bereikt kunnen worden die geen lid zijn van een sportvereniging. De mogelijkheden om voor mensen met een kleine beurs een “sportpas” in te stellen, zullen worden onderzocht.
c. De nota accommodatie- en vastgoedbeleid wordt opgesteld en is daarna leidend in de discussie over de toekomst van de binnen- en buitensportaccommodaties.

d. Deze nota moet ook richting geven aan het beleid voor sociaal-maatschappelijke accommodaties zoals de Nieuwe Doelen, de Bonte Veer en wijk- en buurthuizen.
3. Infrastructuur en Verkeer
Het door de raad vastgestelde Verkeersplan en de uitgangspunten voor het parkeerbeleid (2008) blijven overeind. 

De invoering van het parkeerreguleringsysteem heeft tot veel ophef en praktische problemen geleid. Het is daarom noodzakelijk om op korte termijn enkele reparaties te overwegen in het ingevoerde parkeer- vergunningensysteem. Voor de lange termijn zal worden ingezet om met beperkte maatregelen te beginnen en aan de hand van regelmatige evaluaties te besluiten tot een eventuele aanpassing van maatregelen.


a. De uitvoering van het Verkeersplan (2005) wordt geactualiseerd en de definitie voor ‘autoluw’ wordt daarbij herijkt.

b. In samenhang daarmee wordt het fietsverkeer als alternatief vervoer maximaal gestimuleerd.

c. Gestimuleerd wordt dat de OV-verbinding met Lelystad volwaardig wordt.
d. Enkhuizen houdt zich aan het regioakkoord aan de Westfrisiaweg/N23, inclusief de gemeentelijke bijdrage en inclusief de zekerheid dat voor de opwaardering van de weg tot aan de Houtribdijk geen extra gemeentelijke bijdrage gevraagd zal worden.

e. De gebiedsvisie over de aansluiting van de N23 op de Houtribdijk en de daarmee gecombineerde ontwikkeling van Krabbersplaat, Schepenwijk en een containerterminal worden verder ontwikkeld. 

4.  Bestuur en Organisatie 

Het bestaande uitgangspunt waarbij gekozen is voor een kleine en hoogwaardige ambtelijke organisatie waar bewoners en bedrijven hun waardering over uitspreken, blijft ongewijzigd. Belangrijk ontwikkelingspunt is een verdere digitalisering van de gemeentelijke producten die de klantgerichtheid verbeteren.

a. Het college zal de raad regelmatig informeren over de inhuur van externe deskundigheid. Deze inhuur zal worden getoetst aan een intern protocol dat ter kennis is gebracht aan de raad.
b. Er wordt ingezet op centrale huisvesting voor de ambtelijke organisatie mede ter bevordering van efficiëntie en effectiviteit en op basis van budgettaire neutraliteit. Het bestuurlijke centrum blijft vooralsnog gevestigd in het huidige stadhuis.
5. Regio 
Veel belang wordt gehecht aan (sub)regionale samenwerking bij het uitvoeren van beleid en aan (sub)regionale afstemming bij het voorbereiden van beleid. Samenwerking levert zoveel verbetering van kwaliteit en efficiëntie op dat dit in verhouding is met verminderde zeggenschap en dat hiermee het hoofd wordt geboden aan het steeds toenemende takenpakket voor gemeenten met steeds minder geld.
6. Economie en Toerisme 
Werkgelegenheid is een sleutel voor het welzijn van de inwoners van Enkhuizen. Het bedrijfsleven kan zorgen voor werkgelegenheid en heeft daarvoor belang bij een stabiele overheid met daadkracht, een heldere visie en ambities ten aanzien van economie en werkgelegenheid.
a. De economische, toeristische en havenvisie wordt opgesteld en is daarna leidend voor het beleid.

b. Het bedrijfsleven, dat zorgt voor werkgelegenheid en een gezonde economie, wordt gestimuleerd, waarbij de voorkeur uitgaat naar een individuele benadering, bijvoorbeeld met een duurzaamheidscoach en een subsidioloog, boven een generieke benadering.

c. Om het ondernemersklimaat te versterken wordt onderzocht of voor ondernemers ook de 120% regeling kan gaan gelden.

d. Wonen boven winkels wordt gestimuleerd waardoor de sociale veiligheid toeneemt.
e. Verruiming van de winkelopenstelling op zondagen wordt zo snel mogelijk in de raad besproken.
f. De horeca moet zich op verantwoorde wijze, maar binnen de gemeentelijke kaders kunnen ontwikkelen in aantal en uitvoering.

g. De gemeente staat open voor initiatieven voor verandering en vernieuwing. Ze moet innovatie stimuleren door vernieuwende ideeën en door partijen aan elkaar te koppelen en creatieve broedplaatsen en kenniscentra te faciliteren. Ter versterking van de innovatiekracht dient maximaal gebruik gemaakt te worden van Europese, landelijke en provinciale subsidies.

7. Middelen 
In de komende periode zal als gevolg van de economische crisis flink worden bezuinigd op het Gemeentefonds. Beseft wordt echter ook dat met deze bezuinigingen keuzes met grote gevolgen gemaakt moeten worden en dat alleen de kaasschaaf methode onvoldoende is. 

a. Voor het volume van de noodzakelijke bezuinigingen wordt steeds uitgegaan van de laatst bekende cijfers van het Gemeentefonds.

b. Bij het sluitend krijgen van de (meerjaren)begroting wordt pas in het uiterste geval op de volgende posten bezuinigd:

· Onderhoud buitenruimte;

· Ambtelijk apparaat;

· Sport;

· Onderwijs;

· Sociale voorzieningen;

· Armoede- en minimabeleid;
c. Bij het vaststellen van de lokale heffingen gelden de volgende uitgangspunten:

· De tarieven voor heffingen (zoals rioolheffing, afvalstoffenheffing) en leges (waaronder grafrechten) zijn in principe kostendekkend. Om de kostendekkendheid goed te kunnen beoordelen biedt het college de kostentoerekening, inclusief de daarin te maken beleidskeuzes, aan de raad aan;

· De tarieven voor toeristenbelasting en havengelden worden verhoogd, waarbij de prijselasticiteit (prijs-kwaliteit verhouding) maximaal wordt gebruikt en de bezoeker bijdraagt aan alle voorzieningen.

· De verhoging van de OZB blijft in beginsel beperkt tot het inflatiepercentage. Van dit beleid wordt naar keuze van de gemeenteraad afgeweken indien zonder belastingverhoging essentiële taken in het gedrang komen. 

d. Bij de voorbereiding rondom de bezuinigingen wordt nadrukkelijk ook de mening van de eigen inwoners, instellingen en organisaties betrokken.
8. Ruimtelijke Ontwikkeling en Volkshuisvesting 
In bepaalde delen van het land is bevolkingsdaling onomkeerbaar. Voor oostelijk West-Friesland lijkt een kleine groei tot 2025 en mogelijk een kleine daling tot 2050 waarschijnlijk met tegelijk een doorzettende vergrijzing. Hierop zal het volkshuisvestingsbeleid worden gebaseerd totdat kansen zoals extra druk vanuit de regio Amsterdam of door ontwikkeling van Lelystad Airport andere ontwikkelingen waarschijnlijk maken.

a. De door de raad vastgestelde Structuurvisie Enkhuizen 2020 vormt de basis voor de ruimtelijke ontwikkelingen. 

b. In de binnenstad worden inbreidingslocaties verder ontwikkeld, waarbij de massa en de uitvoering niet mogen conflicteren met het karakter van de stad.

c. Verder krijgt woningbouw conform de Structuurvisie invulling binnen eerst Kadijken en vervolgens Westeinde-Zuid. Gommerwijk West-West wordt met een open en groen karakter ontwikkeld. Als zich andere kansen voordoen kan van deze volgorde worden afgeweken.
d. Een nieuwe woonvisie werkt bij voorkeur regionaal en wordt afgestemd op de bevolkings-ontwikkeling in aantal en samenstelling. De traditioneel zwakke sociale structuur van Enkhuizen mag meer worden ingebed in de regio.
9. Openbare Ruimte en Beheer 
De inrichting en het beheer van de openbare buitenruimte wordt bepaald op basis van de opgestelde onderhoudsplannen en financiële mogelijkheden.
a. Het tegengaan van oneigenlijk gebruik voor particuliere eigendommen in de openbare buitenruimte (bootjes, campers ets) krijgt meer prioriteit.

b. Verrommeling van de openbare ruimte met onnodige (verkeers)borden wordt aangepakt.
10. Integratie 
Alle inwoners zijn ons even lief. Nieuwe inwoners worden geholpen bij hun integratie in de Enkhuizer samenleving.

a. Projecten die tot doel hebben om de integratie te bevorderen en ook daadwerkelijk daaraan bijdragen, worden gefaciliteerd. Scholing, werk, taal en sport zijn daarvoor belangrijk.
b. Tijdelijk in Enkhuizen verblijvende buitenlandse werknemers zijn van harte welkom. Zij leveren een zinvolle bijdrage aan onze economie. Zij en hun werkgevers worden wel gehouden aan de geldende regels met betrekking tot huisvesting en openbare orde, een en ander zoals verwoord in de Kadernota MOE-landers. Vooral de werkgevers worden hierop aangesproken.
11. Onderwijs 
Onderwijs is een van de belangrijkste pijlers waarop de ontwikkeling van jonge mensen tot zelfstandige, mondige burgers rust. Het resultaat hiervan is dat zij volwaardig en gelijkwaardig kunnen deelnemen aan onze complexe samenleving. Ook het jeugd- en arbeidsmarktbeleid spelen hierbij een belangrijke rol. 

a. Huisvesting wordt zowel uit functionele als uit kostenoverwegingen op een integrale manier bezien. Zowel schoolvoorzieningen als ook bijvoorbeeld sportvoorzieningen,

voor- en naschoolse opvang en peuterspeelzaalwerk worden gecombineerd en afgestemd. Goede ideeën vanuit het concept Brede School worden overgenomen.
12. Volksgezondheid 
Het beleid is er op gericht om de gezondheidsvoorzieningen te behouden en gelet op de vergrijzing van de bevolking verder uit te breiden. Het eerder door de raad vastgestelde gemeentelijke beleid, zoals onder andere verwoord in de Nota Ouderenhuisvesting, de Nota Lokaal Gezondheidsbeleid en de Notitie Wonen, Welzijn en Zorg blijven daarbij het uitgangspunt van beleid. 
13. Kunst, Cultuur en Monumentenzorg 
In samenspraak met burgers en betrokkenen wordt een cultuurnota opgesteld, die leidend is voor het beleid.

a. In de accommodatienota wordt onderzocht of het mogelijk en verstandig is om het eigendom en/of het beheer van gemeentelijke monumenten over te dragen. 
b. Enkhuizen heeft een rijk geschakeerd sociaal cultureel leven. De gemeente wil dit behouden en waar mogelijk verbeteren, onder andere door te zorgen voor voldoende oefenruimten voor de sociaal culturele verenigingen en organisaties. Het benodigde aantal ruimten en de beste exploitatie moet blijken uit de accommodatienota.

14. Milieu en duurzaamheid
Op basis van een beleidsnota Duurzaamheid (waarin opgenomen een klimaatvisie) zal de gemeente vorm geven aan de richtinggevende uitspraak in de Stadsvisie dat Enkhuizen een voorbeeld gemeente is op gebied van duurzaamheid. Innovatie en energiebesparing zijn daarbij speerpunten.

a. Bij het ontwikkelen van nieuwe woonwijken worden de mogelijkheden onderzocht om deze op basis van de meest actuele milieutechnologische ontwikkelingen uit te voeren. 

b. Bij het beheer en renovatie van bestaande woningen en gebouwen en bij het beheer van openbare buitenruimte (inclusief beschoeiingen enz) worden ook hierboven genoemde mogelijkheden onderzocht.

c. Daar waar een rol voor de gemeente is weggelegd, neemt de gemeente op het gebied van integraal waterbeheer een actieve taakstelling op zich en zorgt daarbij voor een adequate en verantwoorde taakuitvoering. 
15. Burgerinspraak en gemeentelijke dienstverlening
In alle gevallen is het van belang om de inwoners te laten participeren bij het bedenken en uitvoeren van gemeentelijk beleid. 

a. Er wordt meer bekendheid gegeven aan het burgerinitiatief. 

b. De gemeente is de burgers op een snelle en adequate manier van dienst.
16. Gemeenteraad
De verhoudingen in de gemeenteraad worden veel beter, de wijze van vergaderen wordt veel efficiënter en de raad gaat proactiever met zijn rol om. In deze periode neemt de raad deze uitdagingen enthousiast aan.

Enkhuizen, 27 mei 2010
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